

侨心共筑中国梦

华侨文物联展亮相江门，展出全国逾200件(套)藏品

□江门日报记者 黎禹君

新中国的诞生，凝聚着海内外中华儿女的共同努力。多年来，广大归侨侨眷和海外侨胞始终与祖国同呼吸、共命运，在中国革命、建设、改革开放、新时代各个历史时期，与祖国共奋进、与人民齐奋斗，作出了不可磨灭的贡献。

4月8日在江门开幕的“共和国印记——侨心共筑中国梦”华侨文物联展，通过丰富的历史资料、珍贵的实物展品，汇聚展示一批“共和国印记”见证物，彰显了华侨“爱国、爱乡、爱家人”的情怀，生动讲述侨界群众在中国共产党领导下与祖国共奋进、与人民齐奋斗取得的不凡业绩。

首次集中呈现五邑地区“共和国印记”

侨，是铭刻在江门历史血脉中的印记，也是推动江门高质量发展的宝贵财富。

去年，中国侨联与国家文物局联合发布“共和国印记——侨心共筑中国梦”见证物、华侨文物百佳讲述人名单，江门共有6件见证物入选，7名华侨文物讲述人上榜。此次展览展出来自全国30家文博单位逾200件(套)藏品，展现了华侨华人与祖国共奋进的壮阔历程，入选共和国见证物的6件江门五邑地区的见证物更是首次集中展出。

这6件见证物分别是：“中央人民政府侨务委员会主任何香凝亲笔修改的司徒美堂墓志铭初稿”“留学归国学者雷洁琼第一届全国人民代表大会代表当选证书”“广东省华侨投资公司官身委员、加拿大侨胞梁葆常聘书”“新中国首任联合国副秘书长、美国归侨唐明照1979年离任联合国副秘书长时的纪念银盘”“著名爱国侨领司徒美堂1949年回国后周恩来总理赠予的大衣”“周恩来总理1958年送给印尼归侨关崇润的花盆”。

除此之外，展览现场还首次展出中国医学科学院给薛社普的推荐1991年诺贝尔医学与生理学奖候选人的通知，何香凝给雷洁琼的请柬，开平籍著名大提琴演奏家、音乐教育家司徒志文的手稿等实物。

满足观众逛展看“宝贝”需求

“本次展览的实物背后蕴含的历史文化跨度，足以让观众呈现出一条完整的共和国印记历史脉络。”江门市博物馆副馆长张一知说。



↑开幕当天，“共和国印记主题研学”同步进行，同学们在讲解员带领下参观展览。黎禹君 摄



←市民正在参观“周恩来总理1958年送给印尼归侨关崇润的花盆”。郭永乐 摄

空间，欣赏经典作品；更可以站在华侨华人的视角，纵观新中国七十多年风雨兼程、七十多载春华秋实。

创新“展览+研学”模式

开幕当天，“共和国印记主题研学”同步进行，来自江门市美景小学、范罗冈小学以及江门技师学院的师生作为首批研学团成员，深入展厅开启红色文化浸润之旅。同学们手持定制九宫格知识卡片，在讲解员带领下穿梭于展厅的各个部分，重温中华人民共和国的成立、改革开放等历史场景。

互动展区里，学生在人工智能技术还原的钱学森数字人装置前，与“钱老”面对面交流；在色香味俱全的“美味佳肴”前，深入了解归侨饮食文化；在李锦记展区，观看蚝油制作技艺视频，体验“蚝壳绘画”；在AR游戏体验区，与“乒乓球运动健将”一决胜负……大家在研学中逐步拼凑出鲜明的共和国印记。

这种“展览+研学”的创新模式，通过沉浸式体验、跨代际对话和数字化留存，让红色教育真正实现了从“指尖”到“心间”的跨越。参加了研学后，美景小学四年级学生车雨萌有感而发：“我为家乡江门感到骄傲和自豪，以后要努力学习，让家乡更加美好。”范罗冈小学滨江校区五年级学生杨凯钧也表示，展览加深了他们对华侨爱国精神的理解，激励大家奋发向前。

为纪念华侨华人为共和国发展作出的卓越贡献，江门市博物馆特别推出共和国印记系列印章，以文物为媒，铭刻历史，传递情怀。此外，今年4月，侨博馆3.3主题活动主题为“共和国印记”，每逢假期，相逢于侨博馆，就可以看新展览、盖新印章、体验新活动，寻找您见证过的、书中看过的共和国印记。感兴趣的市民朋友，可通过“江门市博物馆”微信公众号了解详情。

近年来，江门市博物馆特别推出共和国印记系列印章，以文物为媒，铭刻历史，传递情怀。此外，今年4月，侨博馆3.3主题活动主题为“共和国印记”，每逢假期，相逢于侨博馆，就可以看新展览、盖新印章、体验新活动，寻找您见证过的、书中看过的共和国印记。感兴趣的市民朋友，可通过“江门市博物馆”微信公众号了解详情。

为纪念华侨华人为共和国发展作出的卓越贡献，江门市博物馆特别推出共和国印记系列印章，以文物为媒，铭刻历史，传递情怀。此外，今年4月，侨博馆3.3主题活动主题为“共和国印记”，每逢假期，相逢于侨博馆，就可以看新展览、盖新印章、体验新活动，寻找您见证过的、书中看过的共和国印记。感兴趣的市民朋友，可通过“江门市博物馆”微信公众号了解详情。

江门市区2025年度保障性租赁住房保障范围明确

江门日报讯(记者/蔡昭璐 通讯员/张嘉敏)4月7日，市住房城乡建设局发布《江门市区2025年度保障性租赁住房保障范围公告》(以下简称《公告》)，明确2025年度江门市区(蓬江区、江海区、新会区)保障性租赁住房保障范围。

《公告》指出，青年和新市民可申请保障性租赁住房，但要同时符合下列条件：18周岁—45周岁(含)，具有完全民事行为能力；申请人及共同申请人均具有本市户籍；申请人及共同申请人均具有本市合法稳定住所；申请人的保障性租赁住房位于产业园区的，应在项目所在地镇(街)内无自有产权房。此外，青年的户籍地址要在江门市区，新市民则要在江门市区用人单位工作或自主创业。

目前，保障性租赁住房申请有个

人(家庭)和单位团租两种方式，均统一在江门市保障性租赁住房信息服务平台上办理。其中，以个人(家庭)名义申请的，应确定一名符合申请条件且具有完全民事行为能力的人作为申请人，申请人、申请人与共同申请人之间必须有法定的赡养、抚养或扶养关系。单位团租的，用人单位须预审申请人条件后提交申请材料。

租金标准方面，由运营单位根据市住房城乡建设主管部门每年公布的市场租赁住房租金制定，或委托有资质的第三方评估机构制定。具体计价标准如下：月人均可支配收入1万元以下的，保障性租赁住房租金标准按不高于同地段同品质市场租赁住房租金的85%收取；月人均可支配收入1万元以上，保障性租赁住房租金标准按不高于同地段同品质市场租赁住房租金的90%收取。

我市进入强对流天气多发季节 明起雨水“返场”

江门日报讯(记者/郭永乐)最近两天，我市天气维持升温状态，白天感觉稍热，但昼夜温差大，早晚清凉。记者昨日从市气象局获悉，今天天气以多云为主，最高气温可达30℃，明天开始雨水“返场”。目前我市已进入强对流天气多发季节，要注意防御局地强对流天气。

具体来看，4月9日多云，早晚有

轻雾或雾，气温21—30℃；4月10—11日多云间阴天，局部有阵雨，气温22—27℃；4月12日阴天，有雷阵雨局部大雨。

市气象局工作人员提醒，强对流天气时市民要注意关好家中门窗，收拾好阳台上的易坠落物品，出行要携带雨具，遇雷雨时尽快到安全的室内躲避。

上接A01版

“当地群众有编织藏毯的手艺基础，加上机械编织自动化程度高，手工技术要求低，就业门槛随之降低，有助于吸纳村民就业。”薛婷表示，企业创立之初就面向周边城乡招聘工人，从一开始的20多人发展到如今接近400人，90%的员工来自周边村庄，其中不乏藏族、土族等少数民族员工。

随着公司的发展，不少村民得以就近就业，过上了好日子。张淑菊是城中区元堡子村人，之前一直以打零工为生，一年到头忙得团团转却攒不下钱。

2019年，经人介绍，张淑菊到圣源地毯工作。刚来的时候，她心里没底：“以前干的净是些粗活，咋练这‘绣花’功夫？”但经过公司的技能培训，她很快熟悉了这项工作，干就是6年多。如今，她每月工资有5000多元。“买房了，女儿也上大学了。”张淑菊说，这些都是来这里工作后的变化，“等交房了，我要在客厅摆一张自己制作的藏毯”。

“近年来，公司还为藏毯手工艺从业者、爱好者搭建了手工枪刺培训基地。”薛婷介绍，公司同当地合作社合作，收购手工编织的藏毯，价格在千元到万元不等。

全国工商联统计数据显示，2023年，民营企业提供了90%以上的城镇新增就业。在脱贫攻坚和乡村振兴进程中，大量民营企业参与其中、贡献力量。

“作为民营企业，干事创业的获得感，不只在企业的规模和利润，更有带动乡邻致富的成就感。”薛婷说，“在发展公司业务的同时，我们也希望能够以此带动更多农牧民致富。”

构建和谐劳动关系

“不断增强广大劳动者的获得感幸福感安全感。”——2024年5月，习近平总书记任中共中央政治局第十四次集体学习时强调。

一共3层，足有6000多平方米的建筑面积，台球室、电影院和各式饮品都可以在休息时间免费享用。休息区的沙发和柜子里的毛毯，都是为员工小憩准备的……这是记者在位于河南省许昌市的胖东来商贸集团看到的“员工之家”。

新人入职的“00后”小蕾说：“下班后，约上三五同事，在‘员工之家’聊天，幸福感和归属感更强了。”企业员工的获得感幸福感安全感，不仅来源于物质层面的供给，更需要精神层面的尊重和满足。

“哥好！”“姐好！”出入胖东来超市时，迎面总会收到这样的问候，不论是员工还是顾客，彼此间以兄弟姐妹相称，和谐的企业文化氛围在只言片语中流露出来。

每周二闭店、春节期间闭店；下班后不允许给员工打电话；设立无理由“10天不开心假”……充足的假期和不被打扰的生活，充分体现了公司对员工的尊重。小蕾说：“公司给我们充分的时间空间休息，上班时我们更要打起精神，用最饱满的状态迎接客户。”

胖东来让员工感受到了尊重，也保障了商品和服务的高品质——代驾停车、宠物寄存……态度友善、服务到位、氛围轻松，胖东来凭借优质的服务

频频“出圈”，迎来源源不断的客流。

2024年，胖东来营收近170亿元，同比增长58.5%，利润达8亿多元。在追逐利润的零售业界，胖东来让广大消费者感受到了满满的善意。来自郑州的李女士说：“胖东来提供了一种新的购物体验，不仅能买到放心商品，还能享受暖心服务。”

广大民营企业在构建和谐劳动关系、让企业发展成果更公平地惠及全体员工等方面承担着重要责任。与此同时，很多企业也在这个过程中创造性地找到了更好的发展模式，让员工与企业共同成长。

扛起社会责任的担子

“要积极履行社会责任，积极构建和谐劳动关系，抓好生态环境保护，力所能及参与公益慈善事业，多向社会奉献爱心。”——2025年2月，习近平总书记任民营企业座谈会时强调。

这几年，宁夏全唐环境建设有限公司负责人杨辉的工作表排得满满当当，除了参与黄河“几字弯”治理，还要学习各种前沿治理理念与技术。“生态治理涉及几代人的利益，不能仅用钱来衡量。”他说。

“国家对生态环境保护的重视，让公司面临前所未有的发展机遇。但这也对我们的工作提出了更高的要求：采用最先进的理念和技术，系统性做好生态修复和治理。”杨辉说，公司此前负责黄河三级支流渭河上游部分河段生态治理工程和后期维护，如今又参与到黄河一级支流清水河上游河段的生态治理工程中。

杨辉是土生土长的西海固人。在他儿时的记忆里，这里山大沟深、山荒岭秃。最初从事生态修复与保护工作时，公司的做法很简单，“秃了就栽树，塌了就夯土”。

但随着深度参与生态治理工作，杨辉逐渐认识到，这是门大学问，要整体考量，“哪些地方适合种经济林带动当地农民增收，哪些地方适合造景引流发展乡村旅游……”思考周全才能让生态治理更顺利，让更多群众受益。基于这个认识，公司在治理河滩时，除了收集治理沿河村生活污水、建设配套污水管网外，还打造了一系列生态廊道景观。

“以前这就是个‘烂水沟’，现在完全变样了。”住在沿河村的固原市隆德县居民尹文楷说，自从治理以后，水清岸绿，村庄更宜居，农村文旅也更红了。

阳春三月，六盘山薄雾升腾，山下水流碧波如翠，成群野鸭浮游戏水。守护这美景，已经成为包括杨辉在内的许多西海固人的共识。

全国工商联发布的《中国民营企业社会责任报告(2024)》显示，参与调研的民营企业中，有1944家企业通过国家或国际环境管理体系认证，390家企业获得国家环境标志认证；2024年中国民营企业500强中，84.2%的企业采取措施推进绿色低碳转型……这些企业勇于承担社会责任，为绿色发展贡献力量。

杨辉说，趁着年轻，想多为社会做些力所能及的贡献。近年来，公司积极参与公益慈善事业，筹集资金为当地修路，向偏远学校和困难群众捐款捐物，“践行社会责任，我们责无旁贷”。

华津码头今年有望实现吞吐量超1200万吨 以物流“流量”激活产业发展“动能”

□文/图 江门日报记者 皇智尧 通讯员 庄家豪

652米的码头岸线上，6台大型龙门吊挥舞着“钢铁手臂”，正对停靠在码头的万吨级船舶进行“换装”作业；平坦宽阔的道路上，从不远处堆场满载成材冷轧和待装载原材料的货运车往来穿梭……在天津国际控股有限公司(以下简称“华津集团”)金属产业园的物流码头上，这样的景象每天都在上演，从白天持续到黑夜。

今年3月，华津码头吞吐量创运营新高，达到103万吨，全年有望实现吞吐量超1200万吨。不久前，华津集团与新会港航公司、成大物产(厦门)有限公司签订战略合作协议，标志着国资与民企联动推进“港产城”发展迈出全新一步，正加快打造粤港澳大湾区黑色金属交易平台及重要物流枢纽节点。

今年，江门提出全面发力做强生产性服务业，着力提升“江门制造”竞争力，其中就包括大力发展现代物流业。华津码头今年全面投入运营使用，随着运作的进一步深入，物流“流量”将如何激活产业发展“动能”？

将开通南北直航货运班轮连通各大港口

创立于2005年的华津集团，是广东钢材行业的龙头企业之一，主要研发生产冷轧碳钢板卷、镀锌卷板和光亮电镀钢管等产品，年产能超200万吨，其下游2000余家客户遍布珠三角，包括美的、万科、格兰仕等知名品牌企业。

“这几年，集团及珠三角地区钢铁用量日益增长，大量的钢材在集团及周边地区集散，围绕钢铁产生的物流、贸易、加工等需求越发强烈。同时，集团寻求从单一的制造业向现代服务业多元化发展，打造集团新的业务和利润增长点。”华津集团有关负责人介绍。

相关统计显示，每年北方各大钢厂运到广东的金属多达8500万吨，物流运



华津码头是目前新会岸线上单体泊位与后方堆场面积最大的公用码头。

输以船运为主。很长一段时间里，华南钢材集散地附近的码头大多只能停靠5000吨级以下的船舶，因此，万吨级船舶需在广州南沙及龙沙港中转，由小船转运，辗转陆运才能到达指定的企业仓库。

2022年，华津集团启动建设华津金属产业园项目，位于新会区古井镇银洲湖畔，总投资约13.5亿元，配套建设3个3万吨级的自用及公共对外码头，旨在利用水陆联运、江海联运的区位优势，打造集期现货交割、现货贸易、加工制造、仓储物流、供应链金融等功能于一体的大型金属产业园区。

记者了解到，这也是目前新会岸线上单体泊位与后方堆场面积最大的公用码头，将开通南北直航货运班轮连通各大港口，来往货船可实现直驳或通过接

驳内河船将货物转运至全国各地。同时，货物通过华津码头上岸后，可直达后方仓储及加工区域进行各类金属加工和仓储服务，有效降低物流综合成本，提升运输时效性。

值得一提的是，去年广东省水运重点工程——珠海高栏港黄茅海航道(崖门出海航道二期)正式通航，崖门船舶通航能力由原来的1万吨级提升至2万吨级，华津集团有关负责人表示，随着崖门出海航道进一步疏浚，华津码头未来也有望成为西江流域最具停泊能力的码头之一。

将打造线上线下相结合的金属交易示范区

生产性服务业是制造业腾飞的翅膀，华津集团金属产业园及其万吨级通用码头带来的物流“流量”，将对江门产生怎样的影响？

金属制品产业是广东省较为传统的产业之一，经过改革开放后数十年的发展，拥有较深厚的产业基础。江门的金属制品产业，就是其中重要的组成部分。翻开地图，潭江在新会、开平、鹤山

的交界处走出了一条“双驼峰”曲折路线，水路在此顿挫，涵养了土地，催生了贸易。在这片区域，新会五金不锈钢、开平以及鹤山五金卫浴等金属制品产业发展迅速，集聚效应显著。这意味着，华津集团金属产业园及其万吨级通用码头在江门本地便有着广阔的市场空间。

另一方面，相较于其他产业而言，金属制品在广东各地均有一定基础，例如“中国家居五金之都”佛山、“中国机械五金模具名镇”长安镇所在的东莞、“中国五金制品产业基地”中山、“中国小五金之乡”肇庆、“中国刀剪之都”阳江等，对于金属物流需求同样巨大。

依托华津码头3个万吨级泊位，华津集团金属产业园一方面可以实现产业链条的无缝衔接，为周边制造业资源端增效降本提供实质平台。另一方面，还可实现陆运送货车辆将终端客户边角料拉回园区进行分拣加工成材后，再由原料船转回钢厂，联动产业链与物流端，形成“生产、运输、销售、加工、回收的金属全产业链”。

记者了解到，接下来，华津集团金属产业园将联合各大钢厂及钢材贸易商，充分发挥华津集团省内钢材头部企业优势，探索建设金属交易市场，交易品种将涵盖热轧、冷轧、镀锌、硅钢、螺线、线材、盘圆、型材、管材等钢材全品类，打造线上线下相结合的金属交易示范区，预计市场年交易额超500亿元。

江门今年提出全面发力做强生产性服务业，华津集团与新会港航公司、成大物产(厦门)有限公司签订战略合作协议，前景更加广阔。“对于产业园而言，国资的进入在业务整合拓展、产业联动、企业形象提升等多方面均带来巨大的增益，将加快完善码头及产业园的配套设施和建设，全面释放码头的产能及区域影响力。”华津集团有关负责人表示。

由物流“流量”延伸到产业及金融服务，在“大桥经济”时代背景下，江门有望成为联通湾区、辐射粤西钢铁产业集群的重要枢纽。